

Zprávy z neziskových organizací, kterým pomáhá OKD a její nadace při péči o nemocné lidi, seniory, děti i životní prostředí

Slezská nemocnice v Opavě má Muzeum ošetřovatelství

Nadace OKD pomohla vytvořit expozici, která je svým rozsahem na české poměry zcela výjimečná



Lenka Hanková předvádí v Muzeu ošetřovatelství takzvanou „koňskou“ injekci.

OPAVA – Ačkoliv to tak na první pohled na obrázcích vypadá, nestala se Slezská nemocnice v Opavě specializovaným pracovištěm poskytujícím „retro“ medicínskou péči. V podmínkách z dob rakouskouherské monarchie, německého protektorátu a československého socialismu s odpovídajícím vybavením je jen Muzeum ošetřovatelství, otevřené ve druhém týdnu v březnu díky Nadaci OKD.

„Povolání sestry je základem ošetřovatelství, má své tradice a historii. Tak jako hornictví. Chceme na jed-

nom místě ukázat, o čem to je, tedy spíše bylo. Nahlédnout do zákulisí a tajů ošetřovatelství,“ upřesnila Lenka Hanková, náměstkyně pro ošetřovatelskou péči zdravotnického zařízení zřízeného ve slezské metropoli už v roce 1900. Bylo tedy z čeho čerpat a vybírat.

„Málem jsme některé exponáty vybírali z popelnic. Napadlo mě to již dávno, asi před deseti lety, když jsme stěhovali provozy, nacházející se mimo areál dnešní nemocnice – urolo-

gii, ortopedii, léčebnu dlouhodobě nemocných a porodnici – do nového pavilonu operačních oborů. Spousta pomůcek a dalších věcí se vyhazovala, kdybychom je nezachránili, snad nikdy bychom je už nezískali,“ uvedla Hanková.

Přístupné je veřejnosti, otevírací doba má být druhé úterý v každém měsíci od 13. hodiny.

A protože v Opavě byla svého času hornická sídliště pro zaměstnance šachet v Ostravě, kteří ostatně navštívili a dodnes navštěvují mimo jiné zdejší plicní kliniku, podařila si nemocnice žádost k Nadaci OKD. Dotaci v programu Pro budoucnost ve výši 115 tisíc korun využila na pořízení vitrín, rámečků, figurín, projekční techniky... Muzeum ošetřovatelství mají umístěné v přízemí pavilonu L v místě bývalé dialýzy.

K vidění jsou dokumenty z dob, kdy řádové sestry Kongregace III. řádu sv. Františka z Assisi začaly v Opavě výuku ošetřovatele pro tehdejší špitál a ústav choromyslných (psychiatrickou léčebnu). Fotografie „sanitek“ tažených koňmi, učebnice, průřez zdravotnickými proprietami, ukázka péče o nemocnou ženu a dítě. Komusi se povedlo sehnat k toaletní židli záchodový papír za 1 korunu... **Radek Lukša**

Dům na půli cesty zaregistroval větší zájem maminek s dětmi

Klienti, kterým Heřmánek v životě pomáhá, si s sebou nesou i těžké životní příběhy

KARVINÁ – Mladí lidé, kteří se po dosažení zletlosti vracejí z dětských domovů a výchovných ústavů do „běžného“ života, jsou často v obtížné situaci. Často nemají ubytování, práci, sociální zájem. A právě pro ně vznikl v roce 1999 v Karviné – Starém Městě Dům na půli cesty Heřmánek, kde klienti kromě ubytování najdou také odpovídající zázemí a pomoc při zvládnutí běžných dovedností. Často zde bydlí také mladí lidé, kteří nemohou z různých důvodů dále zůstat u své rodiny, protože je ohrožen jejich zdravý vývoj nebo jim hrozí nebezpečí. „Klienti u nás mohou pobývat zpravidla jeden rok, pokud se jim však podaří nastoupit do zaměstnání, studují či se jinak neustále rozvíjejí tím správným směrem, může se jejich pobyt prodloužovat až do jejich 26 let,“ přibližuje situaci ředitel Heřmánku Pavel Sporysch.

Od roku 2008 podporuje Heřmánek také NOKD, která svou pomoc směřuje jak do samotného zajištění chodu zařízení, tak i do obnovy vybavení, do vzdělávání personálu a také do mnoha rozvojových projektů. „Neexistují slova, kterými by se dalo adekvátně poděkovat jak za samotné finanční prostředky, tak také za důvěru, kterou v nás tím Nadace OKD vkládá,“ váží si spoluprá-

ce Sporysch, který poukazuje i na další věc: „V poslední době jsme zaznamenali zvýšený zájem o naše služby u klientek, které již mají dítě.“ I těm je Heřmánek otevřený. Matky s dětmi však musí



NOKD podporuje Heřmánek od roku 2008.

splňovat kritérium cílové skupiny, tedy předcházející pobyt v zařízení ústavní výchovy.

Jednou z nich je životem zkoušená Lenka, která do Heřmánku nastoupila v listopadu loňského roku. „Doma jsem měla vždy hodně špatné podmínky, otec mě i sestru už od narození mlátil. Také hodně pil, a když nasekal obrovské dluhy, museli jsme se vystěhovat z bytu. Pak od nás odešel, a i když alkohol a bi-

ti u nás pokračovalo, chtěly jsme zůstat s těžce nemocnou matkou,“ začíná vyprávět svůj příběh Lenka. Následně pobývala v dětském domově ve Frýdku-Místku a poté rok a půl ve výchovném ústavu pro klientky s dětmi v Černoovicích. Jelikož jí po dovršení zletlosti kvůli nevhodným podmínkám hrozilo odebrání ročního chlapečka Tondy, dostala se do Heřmánku. „Přijetí bylo milé, rychle jsem se zabydlela, s Tondou máme krásný pokoj a vše, co potřebujeme. Pracovníci mi pomohli s vyřizováním na úřadech, s péčí o Tondu, který má ještě nařízenou ústavní výchovu v Černoovicích. Já ho u sebe mám pouze na dovolenku, která se každý měsíc musí znovu prodloužovat,“ řekla Lenka. Tonda si chce nechat, proto je v Heřmánku pod stálým dohledem. Dokonce už s pomocí sociální pracovnice Heřmánku sepsala a na soud poslala žádost o zrušení ústavní výchovy a svření do vlastní péče. V Heřmánku se navíc seznámila s chlapcem, se kterým chce našetřit na kauci k bytu RPG a společně začít úplně nový život. „Opravdu se moc snaží a myslím, že vše dobře dopadne a malý Tonda bude moci zůstat se svou maminkou,“ přeje si také Sporysch. **Petr Sobol ml.**

Jak loni pomáhaly nadační peníze

Hospicové hnutí Vysočina

I nemocní lidé mají právo poslední dny strávit s rodinou

VYSOČINA – Poskytujeme sociální a zdravotní péči klientům v terminálním stadiu života, kteří si přejí strávit poslední dny a týdny doma mezi svými blízkými, což bez pomoci profesionálních zdravotníků a sociálních pracovníků nejde. Plníme tím nejen přání klienta, ale i členů jeho rodiny, pro které se toto doprovázení stává poslední příležitostí, jak pro svého blízkého něco dobrého udělat. Za provedenou můžeme považovat naprostou většinu péče, která, i když končí smrtí klienta, přináší i pozitivní pocity. Rodina klienta je obvykle šťastná, že pomohla splnit poslední přání svého člena. Loni jsme, i za příspěvku NOKD, takto poslou-



žili pětáctýřiceti lidem a i letos tuto službu chceme poskytnout všem potřebným, kteří nás o ni požádají. Cílem je pro nás i stoprocentní spokojenost pozůstalých.

Petr Havlíček, ředitel

EpiStop Ostrava

O epilepsii je dobré vědět maximum

OSTRAVA – Zaměřujeme se na osoby s epilepsií. Díky finanční spolupráci NOKD se podařilo vytvořit autonomně fungující pobočku EpiStop Ostrava a zachovat pozici epileptologického

ci a edukaci epileptologické problematiky u široké veřejnosti při komunitních akcích, prostřednictvím tematických prezentací či vystoupení v masmédiích. I letos bychom chtěli v nastave-



sociálního pracovníka ve FN Ostrava, který je tak pacientům k dispozici přímo ve zdravotnickém zařízení. Kromě poradenství klientům a zvyšování kvality jejich života usilujeme o prezenta-

ném trendu pokračovat a rozšířit naši činnost o další aktivity směřované jak ke klientům, tak k epileptologii jako oboru.

Antonín Liška, sociální pracovník

TRIGON Ostrava

Zaměstnání osob s hendikepem? Pro zaměstnance společenská prestiž

OSTRAVA – Usnadňujeme přístup osob se zdravotním postižením na otevřený trh práce, který vede k získání a udržení pracovního místa. Účelem je, aby uchazeč o práci, který má minimální šanci zapojit se do běžného pracovního života, získal a byl schopen udržet si skutečnou práci, která odpovídá jeho schopnostem, dovednostem, potřebám a možnostem. Naší hlavní cílovou skupinou jsou především osoby s mentálním hendikepem a duševním onemocněním. Díky podpoře

NOKD se nám podařilo zefektivnit a rozšířit naši činnost a umístit sedm zdravotně postižených osob na trh práce. Rovněž jsme dovybavili dílny. Kromě udržení projektů chceme usilovat o osvětu veřejnosti a podnikatelů tak, aby pro zaměstnavatele znamenalo zaměstnávání osob s hendikepem vysokou společenskou prestiž.

Jakub Sekera, odborný asistent a pracovní konzultant
Připravil: Petr Sobol ml.

